

# Debreczen

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Varga-u. 5. :: Telefon 788-789.

Politikai naplapp

Egyes szám ára 1000 korona. Előfizetési ár egy hóra 20000 K

## Közös fronton.

Tehát egymás mellé kerültek, közös fronton igyekeznek meghiusítani vagy legalább is késleltetni a gazdasági talpraállást célzó javaslatok törvényerőre juttatását a fajvédők és a szociáldemokraták, a nemzetköziség alapján állók és a magukat kizárólag és egyes-egyedül jó hazafiaknak és paten-tírozott jó keresztényeknek hirdető fajvédők. Gömbös ur vezérlete alatt a fajvédők éppen olyan éles harcot hirdetnek a szanalási javaslatok ellen, mint Peidl ur vezérlete alatt a szociáldemokraták és hogy senkit ne tévesszen meg a dolog, egy és ugyanazon a napon jelentik is ezt be. Szóval egyhuron pendülnek, egy notát huznak, ha más-más hangszereken is.

A legutóbbi választás alatt előfordult, hogy egyik másik kerületben a kormányjelölt ellen a szociáldemokratákkal közös frontra állott a kormányparti jelölttel szemben, mondjuk a polgári vagy éppen keresztény ellenzékhez tartozó jelölt. Micsoda felzudulás támadt az ilyen választási kooperációkra éppen Gömbös ur szűkebb szívtijénél és mindjárt a segítség-több hazaárulást emlegették, kik akkor nagyon szépen el tudták felelni és igen jól találták magukat a kormánybatalom árnyékában. Most nem választási taktikáról van szó, most a kedélyek nincsennek a választási kortézia izgalmitól túlfűtve, most az ország gazdasági talpraállításáról, szinte az utolsó mentődeszka megadásáról van szó és kik azok, kik el akarják ütni a segítőkezet? A szociáldemokraták és a fajvédők vállalkoznak együttesen erre a kétes értékű feladatra.

A legváltozatosabb képet mutatja az egész kölcsönakció, ami annak a pártok politikáját illeti. A baloldalnak eleinte nagyszerűen kapóra jött a kölcsönakció, mert szentül megvoltak győződve, hogy a külföld a kölcsönrel kapcsolatban a magyar belpolitikának bal-felé való tolodását fogja követelni és mélyreható változások lesznek a kormány összetételében. Ugyanekkor a szélső jobboldal tüzet okádott a kormány ellen azon a címen, hogy a kölcsön fejében eladta az országot a külföldi szociáldemokratáknak.

Időközben kiderült, hogy külföldön okosabbak az emberek, mint egyes hazai politikai jósok, kártyavetők és mint nyitárválóban megállapítható, a politikát teljesen külön tudják választani a gazdasági kérdésektől s óvakodnak attól, hogy a kölcsönakció kapcsán az ország belügyeibe jogtalanul beavatkozzanak.

Ez a döntő körülmény zavarta meg a szélső jobboldali és szélső baloldali ellenzék már felkészült hadállásait és hozta zavarba a már felsorakozott hadrendeket. Új elhelyezkedést kellett tehát keresniök és ezt hosszú vajadás után szépen meg is találtak a fajvédők és a szociáldemokraták egymás mellett. Most már lekerültek az

álarok, melyekre a legkülönbé-  
lébb hangzatos jelszavak voltak  
írva. Ha a kölcsön arany forint-  
jaival Károlyi Mihály és társai is  
visszakerültek volna az országba,  
akkor bizonyára jó lett volna a  
kölcsön az országmentésre a bal-  
oldalnak, — ha a kölcsönt csak  
belpolitikai változás feltételével  
adták volna külföldről, akkor ez  
a sejtett körülmény jó lett volna  
a szélső jobboldalnak arra, hogy  
az ország keresztény tömegeit a

kormány ellen izgassa, de miután  
Bethlen elérte azt, hogy egyes-  
egyedül gazdasági szempontokat  
tart szem előtt a külföld kölcsön  
nyújtásával és egyesegyedül a  
gazdasági szanalás a cél, — nem  
kell tehát sem a szélső jobbnak,  
sem a szélső balnak a kölcsön,  
mert pártpolitikai és taktikai hasz-  
not huzni belőle nem lehet. És  
hogy az ország érdeke mit köve-  
telne? Ugyan kérem ki beszél itt  
erről....

## Az egyesített bizottságok részleteiben is elfogadták a szanalási javaslatot.

15,000 főnyi létszámcsökkentés lesz. — A tisztviselői fizetésemelés 50-60 százalékos.

Budapest, április 2. A nemzetgyűlés egyesített bizottsága ma folytatta a felhatalmazási javaslat tárgyalását. Kállay Tibor előadó választott a felszólalásokra. Érdekesebb kijelentése, hogy

a fűrgalmi adó mai magasságában nem tartható fent állandóan s ezért a kormány terbe vette fokozatos enyhítését.

Azután az elnök az általános vitát lezárta. Következett a részletes vita. A délutáni ülésen a 3. paragrafushoz Farkas István szólott hozzá. A szakasz szerint a vagyonválság földek is le vannak kötve a kölcsön céljaira. Ez nagy izgalmat váltott ki a földreform végrehajtása szempontjából.

Bethlen miniszterelnök kijelenti, hogy a vagyonválságföldek a most felveendő 250 milliós kölcsön részére nincs lekötve.

Itt arról a kölcsönről van szó, amelyet a MAV-val kapcsolatban beruházási célokra akarunk felvenni akkor, amikor a MAV deficitje megszünt és bizonyos jövedelmezőséget fog kimutatni. A vagyonválság földek bevétele évenként kerekén 6 millió aranykorona. Wolff kérdésére válaszul kijelenti, hogy

a MAV-nak nemcsak hogy nincs jövedelme, de deficitje van.

Ez a 13. illetve 7 millió a szanalási adó bevétele. Ennek bizonyos csökkentése van tervbe véve és ez az oka annak, hogy ez a jövedelem csökkenő tendenciát mutat.

A bizottság az 1., 2. és 3. paragrafust elfogadta.

Nagyobb vita indult meg a 4. szakasznál, a kormányknak adandó felhatalmazás körül. Bethlen miniszter elnök részletes felvilágosítást adott. Többek között kifejtette, hogy

felmerült az a gondolat is, hogy Ausztria példáját követve, mi is valami államtanács-félt alkossunk.

Ez ugy alkotmányjogi szempontból, mint a praktikum szempontjából agályos, mert akkor ennek nagyobb hatásköre lenne, mint magának a

parlamentnek. Azután a javaslatot részleteiben is letárgyalták és áttértek a mellékletek részletes letárgyalására.

Wolff Károly: A mellékletekben a pénzügyi felhatalmazás 15,000 tisztviselő elbocsátására vonatkozik. — holott a jelentésben csak 10,000 elbocsátását kívánják. Kérde, mi ennek az oka?

Kállay előadó kijelenti, hogy a népszövetségi pénzügyi bizottsággal való megállapodás csupán az aktív tisztviselőkre vonatkozik, azokra a tisztviselő csoportokra, amelyeknek létszáma együttesen a legutóbbi 1923-1924. évi költség-

vetési előirányzat szerint 58,000 főben van megállapítva.

A bizottság előtt szereplő rendelkezésbe 15,000 fő vétetett fel azzal, hogy ebbe bele vannak számítva az üzemi és a fegyveres erők is, tehát ezekkel együtt 15,000 főnyi a létszámcsökkentés.

Heggyeshalmi Lajos a közalkalmazottak illetményeinek javítása tárgyában kíván felvilágosítást. Bethlen miniszterelnök kijelenti, hogy

a kormány július 1-től december végéig fokozatosan akarja keresztülvinni a fizetésemelést, tehát nem kettő és fél éves programot tervez. (Helyeslés.) A fizetésemelés maximuma még nincs megállapítva, de úgyhiszi, hogy 50-60 százalék lesz.

Bethlen miniszterelnök kijelenti, hogy a földadó kedvezményes fizetésére nézve a kormány könynyítéseket akar biztosítani, de kéri a bizottságot, ne menjen a részletekig, mert ez túl megy a tárgyalás keretein.

A bizottság ezt a pontot is elfogadta.

A következő pontnál többek hozzászólása után Bethlen miniszterelnök hozzájárult ahhoz, hogy a közlekedésmadónál a minimum 800 aranykoronára emeltesék fel, de kéri, hogy a vagyonadó kulcsánál maradjon meg a 4000 koronás minimum.

A bizottság így határoz.

## A középiskolai reform vitája -- Lendvaival.

A nemzetgyűlés ülése.

Budapest, április 2. Scitovszky elnök háromnegyed 11 órakor nyitja meg az ülést. Felolvassa az interpellációs indítványkönyvet, majd áttérnek a középiskolai javaslat tárgyalására. Első szónok

Homonnay Tivadar: A javaslatot üdvösnék és helyesnek tartja. Részletesen foglalkozik a tanárképzéssel, majd a tanárok anyagi helyzetével és a szerzetes tanítóréndek érdemeiről beszél. A javaslatot elfogadja.

Lendvay István: A nemzetgyűlés tegnapi ülésén Szilágyi Lajos beszéde alatt ő azt a kijelentést tette, hogy a törvényjavaslat hermafrodita alkotás.

Klehelberg Kunó belügyminiszter: Micsoda izléstelenség! (Folkiáltás az egységspárton: Ez a tingli-tangli!)

Lendvay István: Az elnöklés módját kifogásolja, különösen az egyik elnök ellen van kifogása, aki tudva lévően Héjjas Iván kegyelméből lett képviselő.

Az elnök az elnökség bírálatáért rendretasítja Lendvayt.

Pakots József: Lendvay csak tálán tudja!

Rothenstein Mór: Ugy látszik, igazat mond!

pontból bírálja a törvényjavaslatot (Derülség.) Részleteket olvas fel a törvényjavaslatból, hogy példákul illusztrálja, milyen kínos magyartalanságok vannak benne.

Rothenstein Mór: Igazat mond! Klehelberg Kunó gróf: Olyan zavarokat ne mondjon, amelyek nevetségessé és sértők!

Bartos János: Lányok is vannak a karzaton! (Derülség.)

Bessenyei Zenó: Mért nem mondja a hermafrodita szót is magyarul!

Lendvay beszédének további részében élesen bírálja a középiskolai reformjának tervét és a javaslatot nem fogadja el.

A következő szónok Pakots József, majd Rupert Rezső és Csik József szólalnak fel.

A napirend letárgyalása után áttértek az interpellációkra.

Záirháy a vámhivatalnál történt visszaéléseket és csempészéseket teszi szóvá. Konkrét esetet említ fel arról, hogyan csempészték be több milliárd értékű textilárut. — Hajlandó-e a miniszter a legszigorúbb vizsgálatot indítani ez ügyben és a fővámhivatal élén álló Hankis államtitkár ellen a vizsgálatot megindítani.

Mózer Ernő interpellációjában a

ilis 2.  
györgy-  
dje.  
9. szerd-  
tovább-  
termény-  
péniek  
vásár-  
nap-  
fő, ked-  
-x-x-  
ESER,  
ó József,  
ok. Kész-  
vet, bór,  
zór mat-  
rák ká-  
zky kár-  
okát ju-  
5. molot  
javítas-  
an kész-  
viteli vá-  
askutya.  
kodóknak  
Tlmár-  
kek kiz-  
születés-  
-o-o-o-  
JÓZSEF  
pkidó-  
Hirta  
80 78  
62 60  
1300 128  
33 31  
40 39  
8 7  
350 340  
580 575  
365 360  
380 380  
33 33  
32 31  
246 242  
32 32  
12 11  
44 44  
atok:  
8 7  
31 30  
12 12  
65 63  
24 24  
585 575  
250 245  
12 11  
7 6  
20 20  
130 128  
43 42  
18 18  
8 8  
15  
525 520  
9 9  
760 750  
185 185  
149 147  
105 95  
3250 3150  
10 10  
192 192  
245 240  
35 34  
atok:  
2200 2150  
33 32  
45 44  
107 109  
480 475  
3 0 380  
55 50  
172 168  
183 180  
135 132

közp- és polgári iskolai tanárok státuszrendezését és a tanárok fizetését teszi szövé. Interpellációját kiadják a kultuszminiszternek.

Gömbsz Gyula Csáky Károly honvédelmi miniszternek a Györffy ügyben adott válasza ama részét teszi szövé, amelyben Györffy hadbírónak a működéséről nyilatkozott. Interpellációjában kérde a minisztert, — hajlandó-e rektifikálni ezt az igazságtalan kijelentését, hajlandó-e továbbá Györffy hadbíró büntetési jegyzőkönyvének kivonatát felolvasni, mert úgy tudja, hogy má már nyoma sincs annak, hogy Györffy

dorgálásra itéltek volna.

Az interpellációt kiadják a honvédelmi miniszternek.

Horváth Zoltán jelentéktelen interpellációja után Öry Szabó Dezső a pénzügyminisztert interpellálja meg a magánhasználatra szánt dohánytermelés engedélyezése tárgyában. Kérde a pénzügyminisztert, — hajlandó-e a magánhasználatra szánt dohánytermelést eltöltő rendeletet hatályon kívül helyezni.

Az interpellációt kiadják a pénzügyminiszternek.

Az ülés 3 órákor véget ért.

## Az amerikai követelés miatt nem szenved halasztást a külföldi kölcsön.

### Báró Korányi pénzügyminiszter nyilatkozata.

Budapest, április 2. A Neue Presse mai száma arról ír, hogy a magyar kölcsön ügye némi halasztást fog szenvedni, amennyiben bizonyos intézkedések megjelölésre van szükség az Amerika által támasztott követelések tisztázása végett.

Illetékes helyen érdeklődtünk ezzel a hírel kapcsolatban és azt a fevilárást kaptuk, hogy ez a hír ilyen formában nem felel meg a valóságnak és a kölcsön ügy lebonyolításánál egyáltalán nem jelent semmiféle eltolódást, mert azokat a kérdéseket, amelyeket a lap szerint a magyar kormány Amerikánál az elsőbbség feloldása érdekében meg kell tenni, a magyar kormány megtette már az amerikai kormánynál. Minden remény meg van arra, hogy ez a mintegy két millió dollárt kitevő követelés elintézését nyer.

Báró Korányi Grigyes pénzügyminiszter egy ügyben a következő nyilatkozatot tette:

— A Neue Freie Presse nem látja egészen tisztán az ügyet. Annak idején ugyanis a hadifoglyok szállítására és lisztállításra ugynevezett segélykölcsönt: Belist Bundot kaptunk Amerikától. Ezeknek elsőbbségük volt a Magyarország terhére megállapított reparációk előtt. Mivel a reparációs bizottság a magyar kölcsön felvétele érdekében feloldotta a magyar állami zálogjogokat, most a Belle Bund elsőbbségét kell megszerezni. Az összes érdekelt hatalmak kijelentették, hogy hajlandók ehhez hozzájárulni, de mivel itt egyértelműleg kell eljárni, ez technikailag bizonyos időt igényel, azért nincsen az ügy még véglegesen elintézve.

## A Ház a kölcsönjavaslatokat kellő időre letárgyalja.

A szocialisták éles harca. — Majdnem szakadás állt be a szociáldemokrata pártban. — Szükség esetén 16 óras ülések lesznek. — A szocialisták résztvesznek a vitában.

A kölcsönjavaslatokról szóló bizottsági jelentés előreláthatólag pénteken kerül a Ház elé. A vita hosszúnak ígérkezik. Az ellenzéknek obstruáló része értekezletet tartott, amelyen a vita taktikai részleteiről tárgyalt. Ugy határozta, hogy már a napirendre tüzes alkalmával megnyitják a vita pergőtűzét a kormány ellen.

Valószínű, hogy már kedden 10 óras ülések lesznek, de ha ez sem lesz célra vezető, akkor körbejárunk a 16 óras ülések.

Ugy értesülünk, hogy a szocialisták tegnap esti értekezletét nagy vita és

nézeteltérés előzte meg, a párt választmányi ülésén. A kölcsönjavaslatok parlamenti tárgyalása kérdésében csaknem pártszakadás fenyegett a pártban belül. — Sokan voltak ugyanis, akik azt kívánták, hogy a párt képviselő tagjai mondjanak le mandátumukról, vagy pedig egy éles deklaráció felolvasása után vonuljanak ki az ülésről.

A higgadtabbaknak magatartásán mul, hogy a párt a vitában való részvétel mellett döntött.

A szocialisták éles határozata ellenére remélik, hogy kellő időre letárgyalják a kölcsönjavaslatot.

## Az OMKE a miniszterelnöknél.

Bethlen miniszterelnök kijelenti, hogy a devizaforgalmat közelesem felszabadítják és az árvizsgáló bizottságokat megszüntetik.

Budapest, április 2. Az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesület vezetősége Heinrich Ferenc és Sándor Pal nemzetgyűlési képviselők vezetésével az OMKE tegnapi nagyválasztmányának ülésén hozott határozatból kifolyólag ma délután a Házban küldöttségileg jelent meg Bethlen István gróf miniszterelnök előtt. Bethlen István kereskedelmi és iparkamarai elnök volt a küldöttség szónoka, aki felolvasta az OMKE kívánásait a szanalási javaslat egyes részeivel kapcsolatban. A katasztrofális fizika jövedelem megállapítását nem tartják alkalmasnak, kéri a jövedelmüket megszüntetését, illetőleg azt kívánják, hogy a forgalmi adót mar a termelőknél

fizetessék meg. Kifogásolják, hogy a gabonakereskedelmi forgalmi adót vetették ki. Kéri a deviza központ, az országos központi árvizsgáló bizottság, valamint a behozatali tilalmak megszüntetését.

Bethlen István válaszában kijelentette, hogy a földadó összegét nem lehet összehasonlítani a többi jövedelmi ággal, mert a föld nemcsak jövedelmi, hanem vagyonadót is fizet. Ami azt a kérést illeti, hogy a forgalmi adót osztrák mintára változtassuk meg, ez csak akkor teljesíthető ha a szanalási akciót végrehajtottuk. Amikor erre a bevételi forrásra nem lesz olyan nagy szükség.

— A devizaforgalmat a közeljöv-

vőben fel fogják szabadítani. Az OKAB megszüntetése is lervbe van véve.

— A behozatali tilalmak ügyében azt a választ adta a miniszterelnök, hogy mihelyt az egyes államokkal kötendő kereskedelmi szerződések ügyében a tárgyalások eredményre vezetnek, ezeknek a tilalmaknak megszüntetése be fog következni,

azonban a szerződéseknek publikálása előtt nem lehet a tilalmak megszüntetni, mert amíg a külföldi államok behozatali tilalmat tartanak fenn velük szemben, addig mi sem mondhatjuk fel azt.

A miniszterelnök választát megnyugvással vette tudomásul a küldöttség.

## Nagy vita a jog és pénzügyi bizottságban a világitási vállalat 270 millió nyeresége miatt.

Megadóztatják a járműveket. — A jog és pénzügyi bizottság ülése.

A jog- és pénzügyi bizottság ülését kedden délután fél 4 órákor nyitotta meg dr. Magoss György polgármester. A tárgysorozat 20 pontja felett igen hosszúra húzódó viták indultak meg, sőt mint tudósítónk beszámol, éleshangú kritikák is hangzottak el a világitási vállalat 270 millió nyereségének elszámolása miatt.

Vásáry István adóügyi tanácsnok a közlekedési adóról szóló szabályrendelet ideiglenes rendelkezéseit ismerteti. Egyfogatú járművek után évenként 75 kg, 2 fogatú után 100 kg, gépkocsi után löerőként 10 kg buza értékadó fizetendő. Idegen területéről érkező egyfogatú járművek után naponként 2 kg, 1—5 naponként 5 kg, 5—10 naponként 10 kg buza kell fizetni. A Debreceni Patronázs Egyesület használatában levő két ház és telek visszavételében is döntöttek, egyúttal a Keresztény Ifjak Egyesületének az Erzsébet-utcai 54. számú házat engedik át.

A világitási tisztviselők részére kiosztásra kerülő ezévi jutalék és jutalom elszámolásánál kitént, hogy a világitási vállalat mérlege folyó évre mintegy 300 millió korona nyereséget tüntet fel. A nyereségből 24 millió korona kerül szétosztásra jutalék és jutalmazás címén, a szabályrendelet értelmében.

Markovics Elemér dr. meglepetéssel konstatálja, hogy a tanács azzal az indokolással vitte keresztül a folytonos villany és gáz áremelést, hogy drágul az üzemi költség és deficittel dolgozik a világitási vállalat. — Sajnálattal látom — ugymond — hogy a tanács megengedte a közönségre nagy terhet róvo áremelkedést. Ha a közgyűlés tudta volna, hogy a világitási vállalat haszonra dolgozik, nem szavazta volna meg a drágább és drágább egységárakat.

Vásáry István tanácsnok igazolja, hogy a debreceni villanyár aránylag még mindig olcsó. A fel-tüntetett nyereség tulajdonképpen a felújításokra szükséges töké-gyűjtés, amortizálásra való készü-lés. Ha erre nem gondolunk, össze-omlik a világitási vállalat és semmiféle újítást nem lehet vég-rehajtani. Békeidőben 250—300 ezer aranykorona volt e vállalat fizta nyeresége, most pedig csu-pán ez összegnek alig egytizede.

Markovics Elemér dr. Sohasem hallottam, hogy tartálékolásra gondolt volna a tanács. Erről nem is volt szó. Kétszer is kértek előleget a villany- és gázfogyasztóktól és zaklatták a közönséget a vállalat nehéz anyagi helyzetére hivatkozva. — És most kifizetik, hogy majdnem 300 millió korona nyereséget tud felmutatni.

Juhász Ignác: Ebben nem nyugodhatom bele. Nem tartom helyesnek, hogy a felmutatott nyereségből — ami a tanácsnok ur meggyőzése szerint nem is nyereség, hanem a felújításokra szolgáló tökégyűjtés — 24 millió korona jutalékot osszanak szét. Indítványozom, mondjon le a ta-

nács az egységár megállapítás jogáról és azt adja vissza a közgyűlésnek. A jutalékok kiosztását pedig a zárszámadás elkészültéig fel kell függesztani.

Schwarz Vilmos: A közeli napokban újra egységáremelést fog kérni a világitási vállalat. A szén ára 30, a fuvaré pedig 50 százalékkal drágult.

Freund Jenő dr.: Kétségtelen, hogy a javításokra szükséges összeg a nyereségbe számolták el. Ez helytelen, mert így a munkaelőirányzat sem lett végrehajtv. Ezeket a tételeket leírásba kellett volna venni. — Akkor bizonyára nem lenne 300 millió nyereség.

A világitási bizottsági tagok jutaléka körül támadt vita során megállapították, hogy a világitási bizottság üléseit a hét tag közül csak 4 látogatja rendszeresen. Javaslat szerint a jutalékok az ülések látogatása szerint kellene kiutalni. A javaslatot nem fogadják el, ellenben kimondják, hogy jövőben az a bizottsági tag, aki háromszornál többször igazolatlanul nem jelenik meg a világitási vállalat ülésein, tisztjétől felmentést kap.

## A kormányzó hidszentelésén.

Budapestről jelentik: Horthy Miklós kormányzó és neje ma este 23 óra 30 perckor a nyugati pályaudvarról Kiskörére utazott, hogy a holnap nap folyamán részt vegyen a Kisköré—abádszalóki és Pusztataskony között a románok által felrobbantott és most újjáépített vasuti hid ünnepélyes megnyitásán.

## A népszövetségi delegáció nem követelte egyes miniszteriumok megszüntetését.

Budapest, április 2. Több napilapban megjelent az a hír, hogy a népszövetségi delegáció legutóbbi budapesti tárgyalási folyamán azt követelte, hogy a külügyminiszterium és a népjóléti miniszterium megszüntetessék és ügykörüket mártárcák lássák el.

Illetékes helyen az MTL után kijelenti, hogy ez a hír minden szempontból nékülöz, mert a népszövetségi delegáció ilyen követelést egyáltalán nem támasztott.

## Hitlernek kegyelmet kérnek.

München, április 2. A nemzeti szocialisták azon igyekeznek, hogy tömeges aláírással ellátott kérvényt intézzenek a törvényesékhöz. Hitler megkegyelmezése érdekében.

Hír szerint a hadapródiskolát, amelynek tanulói a Hitler-pucsból bele voltak keverve, valószínűleg Drezdába helyezik át.

München, április 2. A Hitler pucsból elítelt vádlottakat, Hittler, W. bert és Kriebel Langsburgba vitték, büntetésük kitöltése végett.

## Dr. Cairus kijelenti a Nagytemplomban, hogy mindent elkövetnek az egyházi demarkációs vonal eltörlésére.

A Presbiteri világszövetséghez fordulnak ezzel a kéréssel.

Dr. Cairus skót püspök tegnap délután a Nagytemplomban tartott istentisztelet keretében tartotta meg beszédét, amelyre többször felhívtuk a kálvinista társadalom figyelmét.

Az egyházi fennálló ének után dr. Baltazár Dezső ref. püspök imádkozott s üdvözölte az egyház és város illusztris vendégeit, majd biblíamagyarázatot tartott. Az egyetemi kántus gyönyörű éneke után Cairus lépett a katedrara s mintegy fél óráig tartó hatalmas beszédet intézett az előkelő hallgatóságához. A beszédet dr. Nagy Sándor a budapesti skót misszióhoz beosztott lelkész tolmácsolta.

Cairus előadása a keresztről szólt, mint a keresztyénség szimbólumáról. Gonosz emberek találták ki, hogy szenvedést okoznak vele a ráfeszítettnek s az isteni bölcsesség a legnagyobb jótéteményt hozta ki a gonosz emberek találmányából. Ismertette a skót és magyar egyházak egymáshoz való szíves és szoros barátságát, melyet továbbra is ápolni akar. Előadta, hogy hivatalos kiküldetésben vannak s tapasztalatairól hivatalosan fognak beszámolni az őket kiküldő egyháznak. Magyarországból Olaszországba, onnan pedig Franciaországba fognak utazni. Reflektál Baltazár püspök kérésére. Dr. Baltazár Dezső ugyanis közbenjárásra kérte fel abban az irányban, hogy az elszakított területek egyházi de-

markációs vonalát eltörljék. Ha trianon már politikai határokat volt is köztünk s testvéreink közé, legalább az egyházi gyűlések, konferenciák tartását megengedheték. — Cairus azt a tanácsot adta, hogy ezzel a kérdéssel a presbiteri világszövetséghez kell fordulni.

Felmondta az Uri imádságot s megáldotta a hallgatóságot, kinek sorában ott láttuk gr. Dégenfeld Józsefet, Márk Endrét, az egész hivatalos egyházat s az egyetem hittudományi karanak professzorait.

Az istentisztelet a Himnusz éneklésével ért véget.

Az istentiszteleten dr. Webster nem tudott megjelenni, mert mint tegnap is megírta, gyengélkedik.

A skót vendégek tegnap délelőtt 9 órakor megnézték az egyetemet s elragadtatásuknak adták kifejezést az őket kalauzáló dr. Verzár Frigyes egyetemi tanárnak. Ebédre dr. Baltazár Dezső püspök látta őket. Az előzőn úgy dr. Cairus, mint dr. Baltazár Dezső beszédét mondták. A délután folyamán felmentek a kollégiumba és meghallgatták az egyetemi kántust, mely Csokonai- és magyar népdalokat adott elő. A kántus nagyon megnyerte tetszésüket és elismerésüket fejezték ki Mácsai Sándor karnagynak.

A skót vendégek ma utaznak el Debrecenből.

## Nyolc millió korona elsikkasztása után megszökött a Csanak-órág pénztárnoknője.

A pénztárnoknő magához vette a pénztár tartalmát és eltűnt.

Vakmerő sikkasztást követett el szerdán délután a Csanak József fűszerkereskedelmi részvénytársaság kárára a cég pénztárnoknője: Varga Imréné született Rakosi Gizella, ki a sikkasztás elkövetése után a város területéről megszökött.

Az esetről munkatársunk a következőket jelenti:

Varga Imréné már reggebb óta alkalmazásban van a Csanak-cégnél, mint pénztárnoknő. Teljesen megbízhatónak bizonyult és így önállóan kezelte a cég üzleti pénztárát, olyan ellenőrzés mellett hogy délben és este az addig befolyt bevételeket be kellett szolgáltatnia a cég igazgatójának, dr. Zempléni Kornélnek. — Szerdán este fél 7 óra tájban a pénztárnoknő kiment az üzlet Arany János-utcai udvarára. Felütni, hogy még 10 perc múlva sem tért vissza. Utánna küldtek, de a pénztárnoknőt nem találták sehol. Hirtelen átnézték a pénztárt és első pillanatra megállapították, hogy

a pénztárból a nagyobb bankjegyeket a pénztárnoknő magával vitte, körülbelül 6-8 millió koronát, ami a délutáni bevételt képezte. Miután a pénztárnoknő még üzletzáráskor sem tért vissza, az üzletvezető feljelentést tett a rendőrségen, ahonnan a legszélsebb körű nyomozás indult meg.

A nyomozás során megállapították, hogy a pénztárnoknő férje az Apolló mozgósínház buffetjében volt alkalmazva. A házaspár korábban Püspökladányban lakott. A pénztárnoknő férjét sem találták az Apolló mozgó buffetjében s így az a gyanú merült fel, hogy a pénztárnoknő férjével a 10 óras vonattal Püspökladányba utazott.

A cég egyik alkalmazottja két detektívvvel kiment a vonathoz, de nem találták az utasok között a sikkasztó pénztárnoknőt.

A rendőrségen azt hiszik, hogy nem a Nagyállomáson szálltak fel a vonatra, hanem az Ebesen. A detektívek éppen ezért kiutaztak Püspökladányba.

## A Csokonai Kör maí finn-estélye.

Ma, esütörtökön, este, pontosan 8 órai kezdettel tartja a Csokonai Kör nagyszabású finn estélyét, az Uránia moziban. Megirtuk, hogy az estélyen Helga Sailo, finnországi híres énekművész lép fel, ki férjével, Alpo Sailo szobrászművésszel Finnországban rendkívül sokat fáradozott a magyar művészet, irodalom és zene megismertetésén és ezzel együtt a finn-magyar barátság és rokonság ápolásán. Budapest s a nagyobb vidéki városok után most Debrecennek is módjában lesz Helga Sailo kivételes művészi tehetségében s a szebbnél-szebb finn zeneművekben és népdalokban gyönyörködni. A zongora-kíséretet Boros Olga, budapesti

zongoraművész látja el, ki még külön zongora-számmal is szerepel. Pap Károly dr., a Kör elnöke megnyitó beszédében üdvözli finn testvéreink képviselőit. Az estélyt a Kollégiumi Kántus nyitja meg a finn nemzeti himnusszal s finn népdalokkal zárja be.

A Csokonai Kör elnöksége arra kéri a közönséget, hogy jegyeit lehetőleg a délelőtti folyamán váltsa meg a Méliusz könyvkereskedésben, bár az estély előtt az Uránia pénztára is nyitva lesz.

Helyárak: Páholy és zsöllye 12.000 korona, zártszék 8000 korona, Tamlásszék 6000 korona. A tagok a már közölt feltételekkel felét fizetik.

## 66 milliárdot fizettek be a kényszerkölcsön második részletére.

Eddig 252 milliárd folyt be.

Mint ismeretes, a kényszerkölcsön második részletének befizetése március 31-én lejárt. Akik eddig a határidőig nem fizettek, azokat kötelezték, azok havonként 10 százalékos késedelmi kamatot tartoznak fizetni. Az adózók legnagyobb része, úgy Budapesten, mint a vidéken

beküldte az adóhivatalokhoz a kényszerkölcsön második részletét.

Március 15-től április 2-ig 112 ezer tételt könyveltek el összesen 66 milliárd papirkorona értékben. A mai napig összesen 463 ezer tételben 252 milliárd papirkoronát fizettek be.

## Orcskovicsné követte el a gyilkosságot

Két napig a holttesttel aludt egy ágyban.

Budapest, április 2. A Váci-utcai gyilkosság ügyében a detek ivék ma délután visszaérkeztek Alsódobasról, ahol kihallgatták Filep János pénzügyőri főbizost, Filep kedvező anyagi viszonyok között él és abszolút megbízható.

Megállapították, hogy Orcskovicsné hétfőn és kedden a konyhában aludt, még pedig a holttesttel egy ágyban. Ha ugyanis nem az ágyban aludt volna, úgy az ágyból

kihuzott véres madrácnak nyomot kellett volna hagyni a földön.

Az ügyben szereplő személyek kihallgatása után és a megtartott házkutatások eredményéhez képest a rendőrségen az a vélemény alakult ki, hogy Orcskovicsné egyedül követte el a gyilkosságot és nem volt segítőtársa. A rendőrség beszerzte Orcskovicsné fényképét és holnap szétküldik az egész országba a fényképpel ellátott köröző levelet.

## Izzadás ellen

kitűnő határu az

## „Antisanol“

kenőcs. Készíti: **Bnó Andor** Arany-angyal gyógyszerár, Debrecen, Piacz-utca és Szent Anna-utca sarok.



Azonnal elfoglalható egy tiszta butorozott

## szoba.

Görbe-utca 11. sz.

Hazánk gyógyforrás kincsel a jászkarajenői keserű és glaubersós források vizel a:

## „Mira“ Bőby keserűvíz

gyermek részére

## „Mira“ keserűvíz

felnőttek részére és a

## „Mira“ klauber-sós víz

nélkülözhető tesznek minden ideggyógyvizet jelcstül a

## Karlsbadi vizet

Egyetemi tanárok elismerő nyilatkozatai. Kaph. 5 mindenütt, **lőlerakat**

## Kontsek Géza

Debrecen, Kossuth-utca.

Legolcsóbban szerezhető be a legújabb divatu

## tavaszi

átmeneti, kabát és

## öltönyszövetek

## Feldheim Desónél

Piacz-utca 67. sz.

Telefon: 11-05. sz.

A legjobb színekben, a legjobb minőségben

Tavaszi kangarnok méterenként **300,000 K**

Angol scheviotok méterenként **240,000 K**

nagy választék mosóárukban felöltőszövetekben

## Feldheim Imre posztóházában Kossuth-utca 6. sz.

## Numerus clausus az orvosi prakszisban?

Budapest, április 2. Az egyik fővárosi esti lap írja, hogy kiakarják terjesztetni a numerus clausust az orvosok prakszisában is. Az Országos Orvosszövetség kéri a népjóléti-minisztert, hogy vonja meg a specialista címét azokról, akik 1915 óta 3 évi gyakorlati képesítés nélkül használták.

## A budapesti ügyvédek valorizálni akarják a perköltségeket

Budapestről jöttek: Az ügyvédek körében, mint értesülünk, akció indult meg abban az irányban, hogy a perköltségeket valorizálják. A mozgalom eredményeként Grün B. dr. és Pickler István dr. ügyvédek a mai napon indítványt terjesztettek az ügyvédi kamara választmányára elé: Az indítvány szerint a kérdés aként volna megoldható, hogy a bírók a per megindítása alkalmával takarékkoronában vagy aranykoronában állapítandók meg a per értékét és az ügy befejezése alkalmával az akként meghatározott összeg után szintén takarékkoronában vagy aranykoronában állapítandók meg a perköltséget.

## Április 9-ig kell befizetni a kincstári részesedést a pótlakbér után.

A városi adóhivatal közli, hogy az 1924. évi februári bérévnyegyed-re pótlólag fizetendő 50 százalékos házbér különbözete után járó kincstári házházasrészesedés a házbirtkosok által f. évi április hó 9-ig bezárólag befizetendő a városi adópénztárba.

A befizetéssel egyidejűleg betervezendő a házbérfizetési pótlégyvétel.

A befizetés posta útján is eszközölhető. A torlódások elkerülése végett kívánatos is. A posta útján történt befizetéseknel az indítvány szelvényen illetve postai befizetési lapon feljegyzendő mely házak után fizetteik a kincstári házházasrészesedést.

A befizetések és bevallások kezeletlenként házaként külön-külön eszközölhetők.

Városi adóhivatal.

## Lelőtte a legjobb barátját.

Egy tréfálkozás halálos kimenetele.

Két megyerési 21 éves legény Papp János és Szilágyi György egy malac eladására ittak áldomást, miközben a katonaságról s fegyverekről társalkodtak. Előkerült egy kétesőví vadászfegyver is, amellyel „gelencübungot” csináltak. Egy katonavislet ember mutatta meg a fogásokat.

Papp „fertig” állást csinált s a bevágástól a föltött fegyver elszűnt. Szilágyi, akit a lövés telibe talált, azonnal meghalt.

A halálos kimenetelű szerencselenségről azonnal jelentést tettek a debreceni vizsgálóbírósnak, honnan Grigássy Lajos vizsgálóbíró szállt ki a helyszínére. A vizsgálat eddigi eredménye azt mutatja, hogy Szilágyi tragikus halálát Papp vétkes könnyelműsége okozta.

Kifüggetlenül  
fest.  
Műst.  
Széchenyi-utca 18.  
Tel. 1-111

## Tímár Ila teljesen egészségesen a jövő héten elhagyja a szanatóriumot.

Beszélgetés a primadonnáival jövő terveiről.

A Tisza István egyetem belgyógyászati klinikájának nőosztályának 4-es számú szobájában Tímár Ila, a debreceni színház volt primadonnája azzal a bájos kacagással fogadott bennünket, amelyért annyira megszerettük őt a színpadon.

— Ha egy primadonna kacag, az mindig nagyon jót jelent. Ezzel köszöntöttük a művésznőt, aki lelkenedve sietett kijelenteni, hogy teljesen igazunk van. Azután egyfolytában esacsogta-csevegte el azt, amit itt írunk:

— Eppen ma mondta a főorvos ur, hogy a jövő héten teljesen meggyógyulva „elhagyhatom a szanatóriumot. Még egész biztosan nem tudom, mit csinállok, ha majdnem három hónapos rabságom után kiszabadulok a nagyvilágba. Egyelőre egy-két hónapig még nem igen gondolok arra, hogy színpadra lépjek, mert a három hónapos betegeskedés után meg kell, hogy szokjam egy kicsit a mozgást, a szabad levegőt.

— A vidéki színházak majdnem mindegyikétől kaptam szerződési ajánlatot; a legtöbb azt akarja, hogy már is menjek, legalább vendégszerepelné. A pécsi színház igazgatója már szinte befejezett ténynek veszi, hogy én ott már ebben a hónapban több estén át vendégszerepelné fogok.

Azután halkan, a sorok között elmondta még azt is Tímár Ila, hogy bár feltétlenül ragaszkodik még 1-2 hónapos pihenéshez, nem tagadja, hogy nagyon vágyakozik már vissza a színpadra. Pedig ezt a beteg-rabságot is annak köszönheti.

Örömmel bucsuztunk a művésznőtől, mert láttuk egészségesen piros arcán, éreztük kacagásán, hogy már nincsen szüksége az utókurára sem.

Befejezésül még csak annyit árulunk el, hogy egészen megbízható helyről kaptuk azt az értesítést, — hogy Tímár Ila a jövő színpadára már egyik nagy pesti színháztól is kapott szerződési ajánlatot.

## Egy ál -- Györki Imre képviselőt lepleztek le.

Az álképviselő szereplése a debreczeni választás idején.

Budapest, apr. 2. A budapesti királyi ügyészség súlyos testi sérülés vétsége címén vádat emelt Szájbély Iván átmeneti viszonyban levő százados ellen. A királyi ügyészség vádirata szerint Szájbély százados múlt év augusztus 14-én a budai Szeiffert-kávéházban dulakodás közben elővette a Browning-pisztolyát és azzal az asztal alá lött. A lövés Lollé János cigányzenészt a lábán találta.

A budapesti büntetőtörvényszék Kreysell-tanácsa előtt a százados ma azzal védekezett, hogy a pisztoly véletlenül sült el.

Védője, dr. Földi Dezső a tárgyaláson kijelentette, hogy a cigányzenészek, aki kártérítést kér a századostól, igénye már nem forog fenn, mivel 75.000 koronát az eset megtörténte után a százados neki kifizetett. A kifizetés úgy történt, hogy a cigányzenész képviseletében annak ügyvédje, aki magát Györki Imre nemzetgyűlési képviselőnek adta ki, felkereste a századost, aki készséggel kifizette a 75.000 koronát. Az a fiatalember, aki Györki nevével visszaélt, majd nem egy esztendőig a Belvárosi-kávéház egyik előkelő asztaltársaságának volt a tagja. Ott mindenki mint Györki Imre képviselőt ismerte.

Valahányszor Györki a parlamentben interpellált, olyankor este a fiatalember mindig fáradtan, összetörve jelent meg a kávéházban és fogadta a gratulációkat. Egy alkalommal nagyhangon el-

mesélte, hogy gróf Bethlen István miniszterelnököt őt pertuzásra kérte meg, ő azonban mint elvhi szocialista ezt egyszerűen visszautasította. Az asztaltársaság tagjai szentnek elhívték minden szavát.

Mikor a debreceni választás közeledett, a fiatalember kijelentette, hogy a szocialistákkal kötött paktum ellenére is Nagy Vince ellen fog dolgozni Percel Mórira. A volt koalíciós főispán megrökönyödött az ál-Györki kijelentésén és ekkor fogtak először gyanút az asztaltársaság tagjai, hogy talán nem is Györki képviselő az illető. Percel telefonon felhívta Györkit és elmondta a történeteket. Györki Imre aznap este megjelent a kávéházban, ahol a fiatalember még ott tartózkodott és bemutatkozott.

Ebben a pillanatban a fiatalember elpárolgott és azóta senki színt sem látták Budapesten.

A bíróság Szájbély Ivánt bűnösnek mondotta ki súlyos testi sérülés vétségében és ezért egymillió korona pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

Kitűnő fehérneműk  
Frank Edénél.

## Különbejárati

butorozott szobát keresek a Fótéren, fiatal kézműáru nagykereskedő. Cím a kiadóban. Fizetést esetleg kézműáruban is teljesítem.

Eke, Borona, Répavágó, Szecskaavágó, Plantage és mindenféle mezőgazdasági gépek

„PYRAMIS” Magyar Földbirtokosok és Földberlők Kereskedelmi r. t. fiókja  
Piac ucca 64. szám.

Gabona, erőtakaromány és magosztály. — TELEFON SZÁMOK: 13-43 és 12-50.

Ha elegánsan akar járni,  
vásároljon szövetet  
Silberstein és Adlernél Kossuth-u. 2. (Városháza épület)

## Hivatalos vizsgálat megállapította, hogy Csongrádon nem volt ünnepélyes fogadtatás.

Szeged, április 2. A Piroska testvérek ügyében Csongrádra utazott Zombori vizsgálóbíró és dr. Balázs ügyész, a megtartott vizsgálat folyamán megállapították, hogy egy fővárosi lapnak azon tudósítása, amely szerint ünnepélyesen fogadták volna őket, bankettet rendeztek volna Piroskáék tiszteletére, minden alapot nélkülöz. Mindössze az történt, hogy a vasutnál fogadták őket családtagjaik és ismerőseik, akikkel Piroskáék egy mellékutcán tértek haza.

## Milyen idő várható.

Meteorológiai Intézet jelentése.

Hazánkban az idő ismét esősre fordult. Általánosan esett csapadék. Számos helyen a 10 mm-t is meghaladta. A hőmérséklet némileg emelkedett.

Időprognózis: Jobbára eső és hűvös idő várható.

## Véres dráma után sorozatosfeljelentés

Akik folyton feljelentik egymást.

Szinte már mozi-vásonra valók azok az esetek, amelyek a Vékony István pincér családjában lejátszódtak rövid néhány nap alatt. Annak idején mi is megirtuk, hogy Vékony István ellen felesége feljelentést tett a rendőrségen. Vékony Istvánné férjét leplezte, hogy nem tiszta multu ember és akkor a feljelentés alapján indult nyomozás során vele kapcsolatban tényleg több bűnyűben való részességet nyomozott ki a rendőrség. Akkor a rendőrség eljárását indított Vékony István ellen, viszont a kir. ügyészség egy más ügyből ugyancsak nyomozást indított Vékony Istvánné ellen. Már azt hitte a rendőrség, hogy a Vékonyék ügyében teljesen tiszta képet lehet alkotni, azonban a Vékony ügy” mára egy újabb, érdekes részlettel bővült. Az történt ugyanis, hogy Vékony István feljelentette feleségét, hogy az az alatt az idő alatt, míg Vékony István klinikai ápolás alatt állott, több értékesebb ruhadarabot adott, illetőleg lopott el, melyek Vékony István tulajdonát képezték. A feljelentés alapján nyomozás indult az asszony ellen s a detektívek beidézték és kihallgatták Vékony Istvánné.

A kihallgatások során aztán Vékony Istvánné előadta, hogy ő férjétől soha semmit sem lopott el. A feljelentést Vékony István felesége ellen csupán bosszúból tette. Ezt a vallomását Vékony Istvánné tanukkal is igazolta.

Most aztán Vékonyné tett feljelentést férje ellen, hatóság előtt való megrágalmazás címén és Vékony István ellen meg is indult az eljárás. Mint emlékeztet, Vékony Istvánné a múlt hónapban egy éjjel borotválva belevágott a férje nyakába és mióta a sérülésből Vékony felgyógyult, hol az asszony jelenti fel férjét, hol fordítva, a férj az asszonyt. Természetesen mind ezeknek az ügyeknek a törvényszék előtt lesz folytatása.

## Poloskaintást

felelősség vállalás nélkül

Ráthonyi Gábor  
m. kir. szab. féregirtó  
DEBRECEN, Esztós u. 118  
Eötvös-utca és Csabó-utca s.r.k.

# Hírek

Április 27-én lesz a Színházi Élet matinéja Debrecenben.

A fővárosban olyan rendkívüli sikert aratott előfizetési matiné a Színházi Élet debreceni előfizetőinek április 27-én tartják meg a Csokonai színházban. Ma értesültünk Kardoss Géza színikészítőtől, hogy a színház a matiné céljaira már átengedte a budapesti Színházi Életnek és így Debrecen város közönsége is élvezheti egyetlen matiné a legnagyobb fővárosi művészekből összeállított műsort. A matinéra teljesen ingyen kapnak jegyet a Színházi Élet előfizetői.

**Kiss György jubileuma.**  
Kiss György a Kollégium gyakorló iskolájának vezetője 40 éve lépett a nevelés szolgálatába. Nemzedékek kerültek ki a keze alul. 40 éves jubileumát tegnapelőtt tartották meg kartársai és jóismerősei a Kollégiumban, hol meleg szeretettel üdvözölték a munkában megőszült tanítómestert. Mint értesültünk az egyházkerület és a Kollégium nagyszabású fényes jubileum keretében fogja méltányolni Kiss György érdemeit.

**A hortobágyi állatkihajtás.**  
A hortobágyi intézőbizottság és városi tanács egyértelmű határozata szerint a Hortobágyra disznót, lovat április 5-én, a szarvasmarhát pedig április 10-én lehet a Hortobágyra kihajtani. A kihajtott állatokat szigorú orvosi vizsgálat alá veszik.

**Felmentéssel végződött a Kardoss színikészítő elleni rágalmozási per.** Annak idején nagy port vert fel az ismeretes színházi kritika, melyet a Debreceni Független Újság egyik munkatársa a „Bajadér” előadásáról írt. A kritika többszöri feljelentést vont maga után, melyekben már ítélt is az első foku bíróság. Az esetből egy rágalmozási per is keletkezett. Ugyanis Kardoss színikészítő közvetlenül a kérdéses kritika megjelenése után azt a kijelentést tette, hogy az illető kritikus tőle pénzt kért és fogadott el. A fenti kijelentésért a kritikus rágalmozás címén feljelentette Kardoss Géza színikészítőt, kit azonban többszöri tárgyalás után tegnap a járásbíróóság felmentette és a hatszázezer koronányi perköltségben a magánvadvilót elmarasztalta.

**Olcsóbb lesz a cukor.** A cukorkartel a pénzügyi kormányzat kívánságára leszállította a cukor árát. Ez ügyben már régebben folytak a tanácskozások. Tegnap aztán meg egyeztek a 600 koronás árleszállításban. Vagontételben való vásárlásnál a kristály cukor 17,300, a kockacukor 18,000 koronába kerül. Ezek az árak már érvényben is vannak. A cukorpiacra fővárosi jelentés szerint további olcsóbbodás, illetve árcsökkenés várható.

**Ló-pótszemle.** A favaszi lóvizsgálat alkalmával folyó évi február 28-tól március 15-ig tartott lószemlékre további elővezetési köteles állattulajdonosok közül számosan nem tettek eleget ebbeli köteleységüknek, ennél fogva a lóvizsgálatot elmulasztott gazdákat szigorú figyelmeztetés mellett felhívták, hogy lovaikat f. évi április 9-én szerdán reggel 8-11 óráig az állatvásártéren megartandó pótszemlére büntetés terhe alatt okvetlenül elővezetessék. Előjáróság.

## Debreczeni származású festő rendezi a párisi iparművészeti kiállítás magyar osztályát.

Egy Debreczenből elindult művészi karrier. Blattner Béla sikerei.

Mint már hírt adtunk róla, Blattner Géza, ez az ízig-vérig tehetséges magyar festő rendezett most a Kereskedő Társulat dísztermében kiállítást, mely azonban csak péntekig marad nyitva, mert a művészt kötelesek elszólítják Debrecenből.

Blattner Géza felesleges külön bemutatnunk a debreceni közönségnek. Százados múltú, elismert debreceni kereskedő család tagja, kit művészi hajlamai már gimnazista korában a rögzös és dícsőséges festői pályára sodortak.

Párisban és Münchenben, a festők Mekkájában tanult s a többek között olyan mesterektől, mint a kontinentális jelentőségű Hollósy Simon.

Blattner, mint festő, ritka jelenség. Modern és magyar. Ezt a két fogalmat ez ideig alig sikerült festőnek vászonra ragasztani. Alakjai a magyar humuszából nőnek, jellegzetesek,

kifejezők, megérthetőek, dacára annak, hogy technikai eszközeit a modern iskola legjobban felszerelt művészeti arzenáljából szerezte be.

Kevesen tudják, hogy az ifjú, korán mesterré lett művésznem ez az első kiállítása Debrecenben. Mikor szárnyait először bontogatta — 12 évvel ezelőtt — már rendezett egyet.

Blattner Géza az év legnagyobb részét külföldön tölti, nyáron azonban mindig itthon van, hogy az ilyenkor mindig legjobban megfigyelhető magyar népeletet tanulmányozhassa. Debreceni kiállítása után ismét utra kel, hogy bizonyosságot tegyen a magyar kulturáról. Ezúttal Olaszországba, Firenzébe, Rómába s Nápolyba utazik, majd visszatér Párisba, hol az Iparművészeti Kiállítás magyar részének megrendezésére kérték fel.

## Katasztrófával fenyeget a Tisza áradása.

Hajdumegye határában is megdagadtak a vizek. — Veszélyben a Máv. forgalma. — Tiszabábolnárról menekül a lakosság. — A Vizügyi hivatal véleménye.

A Tisza mellékfolyóinak megduzzadása miatt erősen árad. Több tiszamenti város és falu veszedelmes helyzetbe került. Miskolc egész környéke víz alá került, Tiszadorogma pedig mint egy valóságos sziget emelkedik ki a hőmpölygő hullámok közül. Zsolcánál, Ónodon 4 méteres vizek vannak. Legveszedelmesebb a helyzet Tiszafüred környékén, mert a Tiszafüredtől Tiszaszederkényig terjedő szakaszon teljesen hiányzik a védőgát. Hernádnémeti és vasutállomása közt víz alá került az út, úgy, hogy csak csónakon lehet közlekedni.

Tiszakeszinél allandóan 2000 ember dolgozik a védőgáton, melynek már legmagasabb peremét nyaldosdák a piszkos hullámok. Tiszabábolnárról menekül a lakosság. Tiszavalk és Tiszatarján felől is erős áradást jelentenek. Az áradás folyamatos veszedelmekkel fenyegeti a Máv. forgalmát, így félt, hogy némely szakaszon megáll a közlekedés. Hajdumegyében is dagadnak a vizek. A Kösűly, Kondoros, Hortobágy és a Tócsó medre teljesen duzzadt állapotban vannak, mert nincs lefolyásuk.

## Nem engedélyezték saját használatra a dohánytermelést.

Válasz a Debreczeni Mezőgazdasági Kamara felterjesztésére

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara, mint tudvalevő, ismételtelen közbenjárta, hogy a Pénzügyminisztérium a saját használatára dohánytermelést ez évre is engedélyezze.

Sajnálattal közli a Kamara, hogy ennek dacára a pénzügyminisztérium e kérelmet nem engedélyezhette, minthogy a magyar dohányjövődék bevétele a külföldi

államkölcson kamatszolgáltatására, valamint a kölcsön törlesztésére vannak lekötve, minek következtében a kormány kénytelen volt úgy dönteni, hogy a saját használatra szolgáló kétszázpalántás dohánytermelés múlt évben megadott kivételes engedélyt nem újíthatja meg, hanem a vonatkozó tilalmat kénytelen újból életbeléptetni.

## Csak egy mosolyt!

— Ugyan moncsa már kérem, mi van a nagyérdéi strandfürdő tervével?  
— Az kérem, még tegnap vízbe esett...

**Hirdetmény.** A városi adóhivatal közli, hogy az *déli költőcsónélegek* bevezetésének elszámolásának megkönnyítése céljából a m. kir. pénzügyminisztérium engedélyezte, hogy az 1924 évi április hó 1-től április hó 7-ig bezárólag történő befizetéseknél minden 100 egyszáz takarékkorona 110 egyszáz tíz papirkoronával számítassék. Városi adóhivatal.

**Mikor a betörő a kalapját a helyszínen hagyja.** Nehány nappal ezelőtt történt. Az egyik Jerikó-utca 53 szám alatt lakó ny. törzstiszt családjával együtt lakásukról épen távozni akart. Már a telkük ajtajánál jártak, amikor a törzstiszt arra lett figyelmes, hogy a sötét estén lakásuk egyik ajtaját valaki feszegeti. Visszament és legnagyobb meglepetésére egy alakot látott, aki a verandán át a lakás mellett elterülő szőlőskert felé menekült. A betörő annyira megijedt, hogy menekülése során fekete puha kalapját hátra hagyva rohant a szőlőskerten át a Nagyerdő felé. Az esetet a törzstiszt bejelentette a rendőrségen, ahonnan a feljelentés alapján nyomozást indítottak. Detektívek szállottak ki a Jerikó-utca 53. számú házhoz, ahol helyszíni szemle után a nyomozást bevezették. A rendőrség azt hiszi, hogy a betörő a legnagyobb valószínűség szerint a helyszínt ismerős egyén kísérelte meg. Épen azért a nyomozást ebbe az irányba terelték.

**Elloptak 4 sonkát.** Ruter Lajos fűtőházi főművezető a napokban Bánffy-utca 17. szám alatti lakásukról ismerőseik meglátogatására ment. Távollétét ismeretlen tettesek kihasználva, a lakás kamaráját feltörték és onnan 4 darab disznósonkát s egyéb élelmicikket elemltek. A rendőrség a feljelentés után nyomozást indítottak a betörők ellen.

**Bán Erzsébet- és dalestélye** április 12-én a Zenede hangversenytermében.

**Tekintse meg a legújabb fényképképzési Liener Béla műtermének Csapó-utca 1. szám alatti kirakataiban.**

## NAPI-STRÓFÁK.

NAPFOGYATKOZÁS.

Azt olvasom az újságban  
Hogy napfoggyatkozás lesz  
Az éhenkórász világban  
Lesz ettől nagy bossz.

Azen töröm a fejem, hogy  
Kik a napnál élteznek  
Napfoggyatkozás esetén:  
Mit és hogyan esznek.

## NAGY

husvéti kiállítás

„Parfümerie Ilona”-ban

Szent Anna-u. 1.

Husvétii ajándéktárgyak, fésű- és parfüm-csatlak, kölni és kiföldi illatszer-  
rek, szappanok, puderek, kölni vizek  
gyári áron való kiállítás.

## Jó sikerrel fest

szőrméket, bőrkezttyüket, mindenféle ruhákat minden színre, gyász-expresz munkák kivánt időre.

Hungária kelmefestő Vegyítész-títő Gőzmosó Vállalat Debrecen  
Péterfia 4. Tulajd. Libándy Andor.  
Szakképzett vasalóányok feivételnek

## FÉNYKÉPÉSZETI CIKKEK a SPRINGER könyvesboltban.

ALLANDÓAN minden nap NYITVA

reggel 5 óráig a Modern Cabaré

## Killer Ede butorgyáros, udvari szállító

villanyerőre berendezett butorgyára és modern lakherendezési vállalata  
Debrecen, Ferencz József-ut 68. sz.

A debreceni Faipar RT elsőrendű gértmányaiak, valamint a debreceni Gőzfűrés és Faárgyár RT hajított burorának kizárólagos eladási helye Debrecen város területén.

Allandó butorkiállítás: ebédő, háló, úriszoba és leányiszoba berendezésekből, ugyszintén n gyvlaszték konyha butorkában is!

# Színház

A Csokonai-színház műsora:

Csütörtök, Gésák, A) bérlet, Kádár Böske felléptével.  
Péntek, Sybill, B) bérlet, Kádár Böske felléptével.  
Szombaton, Pempadour, operette.  
Vasárnap délután, Pempadour, operett, este, Sybill, operett.  
Hétfőn, Buzakalász, szindarab, A) bérlet. Bemutató.

**Bárdonyi helyett — Kovács.**

Ujabb érdekessége lehet a mai Gésák-előadásnak.

Régi novelláknak gyakori témája volt a színpad egy-egy névtelen hősenek különös sorsfordulata: egy „beugrás” sikere, ily váratlan szerencse sorsdöntő jelentősége. A Csokonai színházban — úgy lehet — ilyesmik készül. Egyelőre csak az ex-ponció történet meg: Bárdonyi tenorista berekedt s így a Gésák előadására, amelyben az új primadonna debütál, új tenoristáról kellett gondoskodni. A direktorának bizonyára kellemetlen volt a gondot is okozott a véletlen, de a társulat derék kardalosságának, a szép hangú Kovács Lajosnak a szerencse felvirradását ígerte. A direktor megbízta őt Bárdonyi helyettesítésével. Tegnap még csak lelkében gazdagodott Kovács: — volt egy szép és emlékezetes napja, amikor lázasan készülődhetett a az álmódott sikernek vágyait elérhetőbbnek, melegebbnek érezte. Volt egy izgalmas, felejthetetlen napja, volt egy almatlan éjszakája Kovács Lajosnak. A mai nap még csupa bizonytalanság, hisz esetleg Bárdonyi még meg is gyógyulhat s visszaveheti szerepét. Ha így történne, mi szereppel fogunk gondolni a primadonna bemutatkozás ünnepi estéjén a megcsalódott novella-hősré, az ismeretlenben maradt kardalossá, ha pedig Kovács Lajos a mai estén tény leg „beérkezik” s tenoristává fog avasálni. — szíves-örömmel fogjuk köszönteni őt. Mindenesetre: lehet újabb érdekessége is a mai Gésák előadásának.

A színházi iroda jelentései:

Kádár Böske, az ujonnan szerződött primadonna, ma este A) bérletben Sidney Jones elhervadtatlan „Gésák” operetté Mimosa szerepében mutatkozik be a debreceni közönségnek. A fiatal művésznő, kinek Budapesten is már számtalán sikerei voltak, legutóbb a Blaha Lujza színházban bemutatott „Balga szűz” operettben, bizonyára Debrecen kényes ízlésű műértő közönségét is meg fogja hódítani.

Mozgósínházak jelentései:

Víg-színház-mozgó.

„Karnevál gyermeke” az elmúlt év leg-szebb filmje, „A titkok háza” főszereplőivel. Pénteken „Zoro—Huru a két strand fotográfus”, közvetlen az óriási budapesti siker után.

Jón! Rodolf Valentinával „Kamélias hölgy”.

Apollo-mozgó.

„Mecskaképi szeladon” kalandor film 5 felvonásban. Pénteken „Porgószél kisasszony” tragikomédia 7 felvonásban.

Uránia-mozgó.

Pénteken „Zoro és Huru”. Szombaton „Fehérváros réme”.

Meteor-mozgó.

Ma, csütörtökön „Modern kalózkok” II. rész, Bimbulavé!

A „Debrecen” tele-fonaszáma esti 9 óráig 7-89

Este 9 óra után reggel 4 óráig a 7-88. sz.

## Nagy vita hullámaiba fulladt a nagyerdei strandfürdő terve.

Debreczenben luxus a strandfürdő? Értekezlet a városházán

A városi strandfürdő megépítése érdekében szerdán déli 12 órakor gyűlt össze az a nagyszámu bizottság, amelyet a polgármester hivatalának gondolt arra, hogy a kérdés elintézésében határozzon. Többek között a következők jelenlétében nyitotta meg az ülést Magoss György dr., polgármester.

Csóka Samu főjegyző, Borsos József műszaki tanácsos, Greiner Mihály keresk. isk. igazgató, Vásáry István tanácsnok, Poroszlay László bankigazgató, dr. Tüdös Kálmán t. főorvos, Váry Rezső tornatanár, Ady Lajos tank. főigazgató, ifj. Schwartz Vilmos bankigazgató, Csürös Ferenc tanácsnok, Hegedűs Jenő dr., Hogyor József piarista igazgató, Zalay János realiskolai igazgató, Zöld József tanácsnok, Orsós Ferenc egyetemi rektor.

A polgármester röviden vázolta a Nagyerdőn létesítendő strandfürdő felépítése érdekében összehívott értekezlet célját, majd átadta a szót Borsos József tanácsnoknak, aki a strandfürdő építésének költségvetéséről és a vállalat alapításáról a következő tervet adta elő:

A tanács javaslata szerint legajánlatosabb volna a közönség bevonásával egy olyan tókat összehozni, ami biztosítani a strandfürdő mintegy egymilliórd koronára tehető építési költségét. A szükséges tókat részlegesen jegyzésével lehetne biztosítani. A város a költség felét: 500 millió koronát áldozná a célra és gondoskodna a fürdő gondozásáról, üzemben tartásáról. — Szakemberek terve szerint legalkalmasabb a nagyerdei gőzfürdő továbbépítése, mert ebben az esetben nem kell új pénz-fárt, gondnoki épületet létesíteni és a kiszolgálást is el tudja látni a gőzfürdő régi személyzete. A strandfürdőt a gőzfürdő mögé lehetne építeni. Vasbeton medencéből, amely 50 méter hosszú, 10 méter széles, 3—4 méter mély uszodából, 60 méter hosszú, 13 méter széles, sekély vízi fürdőből s 100 négyzetméter terjedelmű fővenyes partu strandfürdőből állana. A fürdő teljes vízfelülete 1380 négyzetmétert foglalna el és 1500 köbméter vizet tartalmazna. A beton kerítések mellett 200 öltöző fülkét építenek és több zuhanyt állítanak fel. A víz-szolgáltatást a gőzfürdő bővízü kutjai el tudják látni és az uszoda vízzel való megtöltése a vízminék nem okoz nehézséget. Ez a beépítés kerül 1 milliárd koronába.

Ady Lajos, tank. főigazgató azt a kérdést szeretné tisztán látni, hogy a vállalkozás üzleti jellegű lesz-e, — vagy altruisztikus.

Magoss György tisztázza a kérdést és kijelenti, hogy a tanács csak is altruisztikus vállalkozásra gondolhatott. A fürdő építését egyébként az új testnevelési törvény is kötelezővé teszi és ha a megkezdett akció nem valósulhatna meg, tartani kell attól, hogy a kormány a törvény megtartását követelve, — kényszeríteni fogja a várost a strandfürdő megépítésére.

Dr. Hegedűs Jenő kétségbe vonja, hogy ilyen összeget le lehessen jegyeztetni az áldozatra kész polgárságnál. Rámutat arra, hogy finanszírozó tőke bevonása nélkül a szép tervet nem valósulhat meg. Bérlió kezébe kell adni a fürdőt.

A polgármester ellenvetése után Ady főigazgató felajánlja az ifjúsági tornaversenyek bevételéből származó testnevelési alapot a fürdő céljaira, ha az csakugyan betölti azt a fontos szerepet, amit a testnevelési törvény megjelöl.

Vásáry István tanácsnok: Nem vagyok hajlandó felvetett üzleti megoldás mellé állani. Ezt a kérdést vég-

leg el is lehet ejteni. Csak arról volna szó, hogy az építéshez szükséges tókat idényjegyek megvásárlásával szolgáltatható a közönség. Ha egy idényjegyet csak 200—250.000 koronát fizetnek és kellő számban kiváltják, esetleg több évre is, az építési költség jelentékeny része már biztosítva van.

Fehér Ferenc pesszimiztikusnak látja a helyzetet. Ugymond: — Debreczennek fontosabb közérdekű feladatakat kell megvalósítani. A strandfürdő egyelőre felesleges, az luxus (meglepetést elaró felkiáltások). Igenis, luxus mindaddig, amíg nincsenek az utcák portmentesítve, a külterület kutak hiányában szenved, a vízvezeték nem ad vizet és a tüdővész a legnagyobb statisztikai számot produkálja ebben a városban.

Vásáry István reflektál Fehér Ferenc beszédére és megjegyzi, hogy különösnek találja a tanács jóakaratu agitációjának ilyen szempontból való nézését. Ezt a kérdést nem lehet más szempontok felemelésével elodáztatni. Ha ilyen utakon járunk, soha semmiféle eredményt nem lehetne elérni.

Tüdös Kálmán dr. a luxus fürdőt nem tartja szükségesnek. Előbb kutak és víz kell az utcák locsolására. Félek, hogy úgy járnánk, mint az az ur, aki dísmagyarba öltözik, de nincsen tisztá fehéreműje. Itt megjegyzi a szegényházban tapasztalt észrevételeket. 150 ápolat részére csak 100 fehéremű van és az ápolatok le-tetvesedtek.

Freund Jenő dr. csak a költségvetés letárgyalása után véli alkalmasnak a tervvel foglalkozni. Felszólalt még többen és az ügy teljesen holtpontra jutott, úgy, hogy a Nagyerdő strand-fürdőjének tervéből alig ha lesz valami. Végül határozatlan kimondták, hogy egy szűkebb körű bizottság körébe utalják a nehéz problémát.

**Nézzé meg** e heji ujdonságait a

**Brüll Ernő**  
női divatházában, Piac u. 29.  
A Városházával szemben

hol kaphat:

1 méter 80 cm széles sárga vászon	15,000
1 darab himzett női ing	36,000
1 méter francia voal	28,500
1 pár fekete női hártya	12,000
1 méter mosott sifon	22,500
1 drb. fehér vászon zsebkendő	7,500
1 méter 120 cm széles Neumannscheviott	55,000
1 méter tiszta cérna zefir	25,000
1 drb francia alsó nadrág	45,000
1 drb férfi ing 2 gallér, dupla kézzel	69,000
150 cm széles fekete klot, angol	48,000
Kosmanosi kartonok	19,500
Mosó granadinok	24,000
Két oldalas, két személyes klot paplan	325,000

Férfi ruha és női kosztüm kelmék óriási választékban  
Áraim valódiságáról vételkötelezettség nélkül meggyőződhet.  
**Cégre tessék figyelni!**

**Megérkeztek**

a tavaszi ujdonságok úgy női, mint férfi szövetekben, ki e hirdetést felmutatja 10%-ot kap.

**TEGDES J.**  
női és férfi szabó  
Páterfia-u. 42. sz.

# Sport

Az MTK Debreczenben?

A szezon legérdekesebb eseménye lesz a még ugyan nem perfekt, de a legnagyobb valószínűség szerint biztos sport attrakció: a magyar bajnok csapat debreceni szereplése. Ugyanis a MTK azt az ajánlatot tette tegnap este telefonon a kerületnek, hogy hajlandó a válogatott mérkőzésen nem érdekelt játékosait vasárnap Debreczenben szerepeltetni. Az éppon a kerületben tartózkodó egyesületi intézők kapva-kaptak az értékes ajánlaton. Az MTK végleges válasza ma délelőtt jön meg. Az MTK ellen a DVSC—DTE—DKASE s a DEAC állitana ki egy kombinált csapatot, míg a DMTK s a DEAC kisorsolt bajnoki mérkőzéseit játszaná le ugyanakkor. Az érdekes mérkőzés minden bizonnyal a legnagyobb érdeklődést váltaná ki Debrecen sport kedvelő közönségénél.

A magyar válogatott.

Április 6-án, vasárnap lesz Budapestben az olasz—magyar válogatott mérkőzés, melyre a magyarok a következő csapatot állítják ki: Zsák—Fogl II, Fogl III—Tóth, Pruba, Blum—Braun, Molnár, Opatá, Eisenhoffer, Jeney. A magyar csapat összeállítását nem mondható a legszerencsésebbnek.

Intézői értekezlet

hívott össze tegnap este a kerület főtitkára, melyen az egyesületek között felmerült ellentéteket óhajtottá elsimítani. Az értekezlet eredményes sikert nem tudott elérni, mert a DMTK jelenlevő képviselői erre az időnyre már nem akarták elfogadni a vidéki egyesületekkel való mérkőzések elszámolásának azt a méltányos formáját, amelyet a főtitkár javasolt. Így ennek a fontos kérdésnek a megoldása a jövő szezonra halasztódott.

A husvétii programmal

kapcsolatosan az ügyvezető alelnök az elnökség azon indítványát terjesztette az intézők elé, hogy a kerület kárpótlásul azért, hogy elvette a husvétot az egyesületektől, elengedi a deficit mérkőzések után járó 2 százalékos kerületi részesedést. Az intézők viszont nagyon ügyesen azt az óhajukat fejezték ki, hogy ők szívesen fizetik ezután is a 2 százalékot, ha a husvétii tiszta haszon 50 százalékát az egyesületeknek juttatják. Az ügyet valószínűleg sikerül ebben a formájában megoldani, — mert az elnökség jelen levő képviselője nem zárkozott el az indítványtól.

Bíró küldés.

A vasárnapi bajnoki mérkőzések levezetésére a bíróküldő bizottság a következő bírókat küldte ki: BUSE—DEAC Weinreb Dezső, DMTK—Ny. Tör. Bródy Barna, DTE—Gazdász Ráduly Endre, DKASE II—DEAC II Szabó Kálmán (d. e. 10 óra), KTE—NSE Kondor Aladár, DMTE—SzSE Paulo István. Határbírák: DEAC—BUSE: Balla—Stark, DMTK—Ny. Tör.: Zöld—Pónyi, DTE Gazdász: Görgey—Hegedűs, DKASE II—DEAC II: Mezei—Horváth.

Elmarad a KSE—NyTVE mérkőzés.

Tekintettel az ugyanakkor Kisvárdán játszandó KTE—NSE második osztályu mérkőzésre, az intéző bizottság helyt adott a KSE kérelmének s elhalasztotta a vasárnapra kitűzött mérkőzést. Így előri a KASE, hogy legerősebb mérkőzéseit akkor játsza le, amikor már szerepeltetheti az átigazolást álló játékosait.

— Két fiatalember kvártélyt kaphat Schmiedinénél Zsák-utca 2

# Közgazdaság

## Ismét ellanyhult az értéktőzsde.

### 3 és háromnyolcad—4 százalék a kosztpénz.

A szerdai értéktőzsdén ismét eladások voltak túlsúlyban és a fokozódó eladások az árfolyamok állandó csökkenését idézték elő.

A tegnapi árfolyamoktól a hétfői kurzusokig morzsolódott le ma a részvények értékelése és kontremín-eladások csak növelték annak a kimélyülésnek nagyságát.

A keddi kisebb emelkedés tényezői közül legjelentősebb az volt, hogy a tőzsde közönsége a hétfői bécsi vásárlások hatását túlértékelte.

Akik tegnap még bizakodóak voltak, azok mára megint a kontremín segítségére siettek; ezzel csak leemélyítették az árfolyamok színvonalát.

A kosztpénz hivatalosan 3 háromnyolcad—4 százalék. A bankok nagy lételeket dobtak piacra.

### Az utótőzsdén

Az utótőzsdén a tőzsde legszomorúbb napjaira emlékeztető lanyhaság és teljes üzletelenség uralkodik az összes piacokon. Még ott is, ahol arányilag nagyobb a forgalom, az emelkedett forgalom csak annyit jelent, hogy az illető

papirt minden elfogadható áron eladni igyekeznek. Különben a Pesti hazaiban volt észrevehető az utótőzsdén a szinte katasztrofálisnak mondható árhanyatlás és árlelclitálás. A nagy lanyhaságnak egyedül okát abuan találják, hogy az emberek még nagy veszteségek árán is kimennek pozícióikból, mert nem tudnak másképen pénzt szerezni. Jellemző, hogy akkor, amikor a piac a legnagyobb lanyhaság képét mutatja, a óézn valamivel olcsóbb lett.

Ker. bank 1600, Levante 336, Georgia 605, Mezőcukor 325, Danubius 4500, M. Hitel 728, Nova 145. O. Hitel 265, Salgó 780, Amerikai bank 19500, Angol magyar 100, Kohó 700, Szászvári 510, Urikányi 1045, Kohó 3625, Földhitelbank 488, Pesti hazai 3150.

### Terménytőzzsde.

A mai terménytőzsdén az irányzat teljesen változatlan. A tak. árpa hivatalos árfolyamát leszállították. Hivatalos árfolyamok: Tak. árpa 279—80, korpá 202 fél 7 fél, egyebek változatlanok.

**Budapest 80.**  
**Zürichi zárlat.**  
Páris 3330, London 2457, Newyork 570, Brüsszel 28 egynegyed, Milánó 2535, Hollandia 210 fél, Berlin 124 Bécs 80 háromnegyed, Prága 1695, Budapest 80, Bukarest 310, Belgrád 710.

**Ferencvárosi sertésvásár.**  
Maradvány 151. Érkezett 291, eladott 150. Árak: könnyű 18500—23000, nehéz 20300—25 ezer.  
Zártvásári maradvány 37, érkezett 65, eladott 24. Árak a fentiek.

**A takarékkorona árfolyama.**  
100 takarékkorona egyenlő 111 papirkoronával.

**A devizaközpont árfolyamai:**

Egy darab	Pénz (Félt)	Ár (Eladót)
Dollár . . . .	75300 K	77600 K
Angol font . .	323600 K	333600 K
Hollandi forint .	27700 K	28600 K
Francia frank .	4400 K	4550 K
Svájci frank . .	13050 K	14050 K
Léva . . . . .	540 K	560 K
Cseh korona . .	2225 K	2305 K
Lei . . . . .	400 K	420 K
Lira . . . . .	3350 K	3470 K
Dinár . . . . .	930 K	965 K
100 n. márká .	— fill.	— fill.
Lengyel márká	106	109'25
Osztrák korona	263000	pénz.

Felelős szerkesztő: PÁLFY JÓZSEF  
Kiadja a T. H. könyv és lapkiadó-vállalat r. t.  
Nyomatott a Tiszántúli Hírlap nyomdájában.

## APRO HIRDEZÉSEK

**ELSŐRENDÜ** kárpitos Szabó József, Varga-utca 1. Szent Anna-u. sarok. Készít hencsereket raktáron.  
ELADÓK: virágcserepek használható edények, üres ládák, cégtábla. Timár-utca 11. sz.

**Elektromotorokat** dynamókat szakszerűen tekercsel javít, elad, cserél, delezgyújtókat, feszítőerőket, telefonokat, villamos csengőket és egyéb legkomplikáltabb munkát készít FÖLDVÁRI, Debreceni Első Elektrotechnikai Gyár Széchenyi u. 55. Telefon 168. Összes villamossági és szerelési anyagok legolcsóbb napi árban.

BOCZONÁDI méhészeti cikkek kizárólagos eladása Bakos vasúletében Csapó utca 88. Telefon 6-20.  
BEKÖLTÖZHETŐ, gazdálkodóknak, iparosoknak alkalmas ház eladó. Timár-utca 11.

**ELADÓ**  
4 m tiszta új világos drapp gyapju grenadin jutányos áron. — Batthyányi utca 16. Keresztépület.

HENCSEREK, plüss, szövet, bőr, vászon, diványok, afrik lőször matracok, szalon és bőrgarnitúrák készíten kaphatók Debrecenzsáky kárpitosnál, Halköz 8. Javításokat jutányos áron vállalok.

**Szappanok — Piperecikkek**  
vásárlásánál, ajánlható előnyös beszerzési forrás  
Forgalmi Illetstertár Piac-u. 21.

## A budapesti értéktőzsde hivatalos árfolyamai ezer koronákban.

A legalacsonyabb, legmagasabb és záróárfolyamok 1924 április 2-án.

Bankok:	Pesti Vikt.	Transdan.	Kühne	Láng	Lipták	MAG	Magyar acél	Belga fém	Mérleggyár	Motorgyár	Olomáru	Chaudoir	Vegyipár	Vagongyár	Palágyi	Rex hajó	Rima	Roessemann	Rothmüller	Schlick	Schuller	Teudloff	Unitas-autó	Vulkán	Wörner	Mechanikai																																								
Angol-magy.	99	108	101	69	72	69	190	205	190	18	20	18	53	56	55	330	360	330	185	200	192	31	35	32	48	52	48	30	31	30	40	43	40	10	13	9	10	11	10	179	187	179	20	22	20	100	108	100	—	55	55	—	130	130	—	29	29	153	170	160	21	23	22	—	29	28
Ang.-oszt.	85	96	87	69	72	69	190	205	190	18	20	18	53	56	55	330	360	330	185	200	192	31	35	32	48	52	48	30	31	30	40	43	40	10	13	9	10	11	10	179	187	179	20	22	20	100	108	100	—	55	55	—	130	130	—	29	29	153	170	160	21	23	22	—	29	28
Bosny. agr.	11	12	11	69	72	69	190	205	190	18	20	18	53	56	55	330	360	330	185	200	192	31	35	32	48	52	48	30	31	30	40	43	40	10	13	9	10	11	10	179	187	179	20	22	20	100	108	100	—	55	55	—	130	130	—	29	29	153	170	160	21	23	22	—	29	28
Iparbank	7	9	8	69	72	69	190	205	190	18	20	18	53	56	55	330	360	330	185	200	192	31	35	32	48	52	48	30	31	30	40	43	40	10	13	9	10	11	10	179	187	179	20	22	20	100	108	100	—	55	55	—	130	130	—	29	29	153	170	160	21	23	22	—	29	28
Fabank	495	530	500	69	72	69	190	205	190	18	20	18	53	56	55	330	360	330	185	200	192	31	35	32	48	52	48	30	31	30	40	43	40	10	13	9	10	11	10	179	187	179	20	22	20	100	108	100	—	55	55	—	130	130	—	29	29	153	170	160	21	23	22	—	29	28
Földhitelbank	295	335	305	69	72	69	190	205	190	18	20	18	53	56	55	330	360	330	185	200	192	31	35	32	48	52	48	30	31	30	40	43	40	10	13	9	10	11	10	179	187	179	20	22	20	100	108	100	—	55	55	—	130	130	—	29	29	153	170	160	21	23	22	—	29	28
Hazai	73	75	73	69	72	69	190	205	190	18	20	18	53	56	55	330	360	330	185	200	192	31	35	32	48	52	48	30	31	30	40	43	40	10	13	9	10	11	10	179	187	179	20	22	20	100	108	100	—	55	55	—	130	130	—	29	29	153	170	160	21	23	22	—	29	28
Hermes	—	—	—	69	72	69	190	205	190	18	20	18	53	56	55	330	360	330	185	200	192	31	35	32	48	52	48	30	31	30	40	43	40	10	13	9	10	11	10	179	187	179	20	22	20	100	108	100	—	55	55	—	130	130	—	29	29	153	170	160	21	23	22	—	29	28
Hungária	68	69	68	69	72	69	190	205	190	18	20	18	53	56	55	330	360	330	185	200	192	31	35	32	48	52	48	30	31	30	40	43	40	10	13	9	10	11	10	179	187	179	20	22	20	100	108	100	—	55	55	—	130	130	—	29	29	153	170	160	21	23	22	—	29	28
Szavon jelz.	18	20	19	69	72	69	190	205	190	18	20	18	53	56	55	330	360	330	185	200	192	31	35	32	48	52	48	30	31	30	40	43	40	10	13	9	10	11	10	179	187	179	20	22	20	100	108	100	—	55	55	—	130	130	—	29	29	153	170	160	21	23	22	—	29	28
Lloyd-bank	735	780	736	69	72	69	190	205	190	18	20	18	53	56	55	330	360	330	185	200	192	31	35	32	48	52	48	30	31	30	40	43	40	10	13	9	10	11	10	179	187	179	20	22	20	100	108	100	—	55	55	—	130	130	—	29	29	153	170	160	21	23	22	—	29	28
Magyar hitel	320	380	360	69	72	69	190	205	190	18	20	18	53	56	55	330	360	330	185	200	192	31	35	32	48	52	48	30	31	30	40	43	40	10	13	9	10	11	10	179	187	179	20	22	20	100	108	100	—	55	55	—	130	130	—	29	29	153	170	160	21	23	22	—	29	28
Ingyen	30	31	31	69	72	69	190	205	190	18	20	18	53	56	55	330	360	330	185	200	192	31	35	32	48	52	48	30	31	30	40	43	40	10	13	9	10	11	10	179	187	179	20	22	20	100	108	100	—	55	55	—	130	130	—	29	29	153	170	160	21	23	22	—	29	28
Cseh bank	152	160	155	69	72	69	190	205	190	18	20	18	53	56	55	330	360	330	185	200	192	31	35	32	48	52	48	30	31	30	40	43	40	10	13	9	10	11	10	179	187	179	20	22	20	100	108	100	—	55	55	—	130	130	—	29	29	153	170	160	21	23	22	—	29	28
Forgalmi bank	42	43	42	69	72	69	190	205	190	18	20	18	53	56	55	330	360	330	185	200	192	31	35	32	48	52	48	30	31	30	40	43	40	10	13	9	10	11	10	179	187	179	20	22	20	100	108	100	—	55	55	—	130	130	—	29	29	153	170	160	21	23	22	—	29	28
Jelzáloghitel	111	120	114	69	72	69	190	205	190	18	20	18	53	56	55	330	360	330	185	200	192	31	35	32	48	52	48	30	31	30	40	43	40	10	13	9	10	11	10	179	187	179	20	22	20	100	108	100	—	55	55	—	130	130	—	29	29	153	170	160	21	23	22	—	29	28
Keresk. hitel	16	17	16	69	72</																																																													

**FISCHER**  
**ADOLF**  
 és  
**FIA**  
**Piac-u. 61.**  
 Alapított 1877.

**Angol szövetek legnagyobb áruháza.**

Tavaszi ujdonságok férfi és női gyapjuszövet különlegességekben **megérkeztek!**

Legolcsóbb árban férfi felöltők, női köpeny

„COVERCOAT“

Selyem fényű „**Burberry**“

Francia „**Rips**“ nagy választékban.

**Maradékok** leszállított árban!

Vételkényszer nélkül kérjük a t. közönség n. b. látogatását.

**Gazdasági magvak:**

Lucerna, Lóhere, Répa, Bükvöny, Angolperje, Kerti pázsit, Cinkorcirok, Kendermag, Mák, Borsó, Lencse stb. valamint:

**Erfurti konyhakerti és virágmagvak.**

a legiztosabban termő valódi jól bevált fajokban, legolcsóbban kaphatók  
**KONTSEK GÉZÁNÁL, Debreczen, Kossuth-utca.**

**MERINO** posztókereskedelmi rt.  
 lerakata Piacz-utca 49.

**Tavaszi ujdonságok megérkeztek**

Legnagyobb választék férfi szövetkülönlegességekben. Kangarn, Burberry, frak és smoking kelmékben. Kabát lüszterek. Szolid szakított árak.

Debreczenben a város forgalmas helyén elsőrendű **családi ház** beköltözhetőséggel kedvező feltételek mellett **eladó.** Cím a kiadóban.

**Olcsósági hullám!**

**E heti reklám-árak:**

Egy nagy mandula szappan	5000
Egy nagy angol szappan	6000
Egy fogpaszta	2800
Egy Germandrée puder	3500
Mosdó szappanok	1000-tól
Ridikulók	30,000-tól

Nagy választék elsőrendű kölnivizekben, parfümökben és fésűárakban.

**Horváth Sándor**  
 „ELITE“ illatszertára. Manicur.  
 Piac-utca 64. szám.

**Gyönyörű nyakkendők**  
 Frank Edénél.

**Zománcos edények**

kicsinyben és nagyban. Lágy huzal, kapa áru, kerítésfonat, s idénycikkek kaphatók

**SESZTINA LAJOS**  
 vaskereskedésében  
 Piac-utca 23. sz.

**Tavaszi női felöltő ujdonságok megérkeztek legnagyobb választékban**

Csoda szép ruhák. Elegáns kosztümök. Divatos női felöltők covercő, berberi és angol kelméből. Nappa és anilop kabátok

**Eredeti párizsi modell kalapok.**

A téli szezonból visszamaradt prémis veLOUR, plus és szörme kabátok kicsón.

**Mindennemű szabókellékek**

gépselymek, czérnák és fonalak, gombok, himző gyöngyök, tresszek és csipkék

a legolcsóbban **szereshetők be**

**Bagi és Petrik**

rőfős és rövidáru üzletében  
**SZENT ANNA-UTCZA 5.**

Női, férfi és gyermek harisnyák, vásznak és mo-ó árak állandóan raktáron.

Szolid szabott árak.

ALLANDÓAN minden nap NYITVA

**5**  
 REGGEL **ÓRÁIG**  
 a **Modern Cabaré**

**LEGESZEBB KALAPOK**  
 legolcsóbban  
**HERMANN ÉS FRIEDMANN**  
 Piac-utca 10. sz.  
 Békával szemben.



**Vágja ki! Tegye el! Őrizze meg!**

Ha ezt a hirdetést felmutatja

**20%**

kedvezményben részesül a:

**HAJDUSÁGI FÉRFIRUHÁ ÁRUHÁZBAN**

ahol dus választékban kaphatók tavaszi férfi és fiúfelöltők a legújabb divat szerint.

**Sport nadrágok Csikos nadrágok Gyermek ruhák**

Mérték utáni rendelésekre dus választék divatos ujdonságokban.

**Piac-utca 67. sz.**

**Tisztviselőknék árkedvezmény!**